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دیدگاه

روایت خبر

نمایش پناهگاه سری‌ زلینسکی
ولودیمیر زلینسکی، رئیس‌جمهور اوکراین در چهارمین سالگرد جنگ اوکراین و ورود به سال پنجم، پیامی ویدئویی 
منتشر کرد که داخل مجموعه پناهگاهی در کی‌یف فیلمبرداری شده است؛ تصاویری که برای نخستین بار از 

این تأسیسات به نمایش گذاشته می‌شود. این پناهگاه بزرگ و وسیع متعلق به دوران شوروی است./رویترز

درخواست انگلیس برای استفاده از حریم هوایی لبنان
یک روز پس از اقدام آمریکا در تخلیه شماری از کارکنان سفارت خود در بیروت، دولت انگلیس از لبنان خواسته 
است تا حریم هوایی خود را در اختیار جنگنده‌هایش قرار دهد. انگلیس از لبنان خواسته است اجازه دهد 
جنگنده‌هایش در پایگاه‌های قبرس از حریم هوایی لبنان استفاده کنند. / الاخبار

هشدار مسکو به واشنگتن درباره ایران
لئونید اسلوتسکی، رئیس کمیته امور بین‌الملل دومای روسیه و عضو سابق هیأت مذاکره‌کننده این کشور با 
اوکراین، ضمن ابراز نگرانی نسبت به هرگونه حمله نظامی به ایران، هشدار داد که هرگونه حمله آمریکا به ایران 
می‌تواند به یک تنش جدی و درگیری چندجانبه منجر شود./ایسنا

دولت

روایت خبر

پزشکیان: اهانت به مقدسات 
بی‌احترامی به مردم است

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور در نشست شورای 
توسعه فرهنگ قرآنی:

  بروز رفتارهای خشونت‌آمیز، همچون اهانت به مقدسات 
و تخریب مساجد و کتابخانه‌ها، نشانه آشکار بی‌احترامی به 

باورهای دینی و فرهنگی مردم است.
  چنین رفتارهایی ماهیت واقعی عاملان آن را برای مردم 

آشکار کرد.
  بخشی از اعتراضات، ناشی از گلایه مردم از عملکرد 

دستگاه‌ها، تبعیض‌ها و نوع خدمت‌رسانی است.
  وظیفه داریم به‌جای تعمیق شکاف‌ها در مسیر ترمیم 
فاصله‌ها، بازسازی اعتماد عمومی و جذب دوباره قشرهای 

گله‌مند گام برداریم.
  دوقطبی‌سازی جامعه، کشور را با چالش‌های جدی 

مواجه می‌کند.
  تمرکز اصلی دولت، بهبود معیشت مردم است.

  همه تصمیم‌ها و اقدام‌ها در راستای تأمین و تضمین 
معیشت خانوارها اتخاذ می‌شود.

  توجه به ریشه‌های نارضایتی اجتماعی ضروری است.
  اگر قرآن را به‌عنوان منشور هدایت بپذیریم، باید آموزه‌های 

آن را در تصمیم‌سازی و سیاستگذاری جاری کنیم.

 سامانه آنلاین 
برای برگزاری تجمعات و اعتراضات 

علی زینی‌وند، معاون سیاسی وزیر کشور:
  زیرساخت‌های لازم برای ایجاد سامانه آنلاین برگزاری 

تجمعات و اعتراضات در وزارت کشور فراهم شده‌است.
  درپی تصویب بخشی از طرح حمایت از برگزاری 
اجتماعات و راهپیمایی‌ها در مجلس، وزارت کشور اعلام 
کرد برای اجرای تکالیف پیش‌بینی‌شده در این قانون، 

آمادگی کامل دارد.
  درحال‌حاضر چند ماده از این طرح در صحن مجلس به 
تصویب رسیده و این طرح با همکاری وزارت کشور تدوین 

شده‌است.
  این قانون گامی مؤثر در ساماندهی برگزاری تجمعات و 

پاسخ به مطالبات مردمی است.
  تصویب و اجرای قانون تجمعات می‌تواند از بروز 

نابسامانی‌ها در روند اعتراضات جلوگیری کند.

با آشوب مماشات نمی‌کنیم
حسین سیمایی‌صراف، وزیر علوم در واکنش به اتفاقات 

اخیر در دانشگاه‌ها در پیامی تلویزیونی:
  سرمایه‌های نمادین و مشترک ملی متعلق به همه مردم 

عزیز ایران است.
  هیچ‌یک از شهروندان ایرانی توهین به نمادهای ملی، 

مثل پرچم ایران عزیز را نمی‌پذیرند.
  میان اعتراض و آشوب تفکیک است و با آشوبگر در 

شوراهای انضباطی برخورد جدی می‌شود.
  دانشجویان عزیز فرزندان دلبند ما هستند. دانشگاه جای 

آموزش، پژوهش و نوآوری است.
  آشوب عده‌ای، در صحن دانشگاه، مخل این فرایند علمی 

و آکادمیک است.
  ما به هیچ عنوان با آشوب مماشات نخواهیم داشت و آن 

را تحمل نخواهیم کرد.
  هزاران استاد و دانشجو امروز سر 

کلاس‌ها هستند و معترض آشوبند.
  قطعا با آشوبگر در شوراهای 

انضباطی برخورد جدی 
می‌شود.

  اگر جنبه 
قضایی داشته 

باشد، محاکم قضایی 
ورود خواهند کرد.

وقتی دختر هتاک به دام می‌افتد
مدتی پیش ویدئویی در فضای مجازی از فحاشی یک دختر 
هتاک به پیرزن تهرانی پس از بازگشتش از راهپیمایی 
22بهمن منتشر شد که احساسات عمومی را جریحه‌دار کرد.

پس از واکنش منفی کاربران مجازی، بازداشت این دختر در 
دستور کار مسئولین مربوطه قرار گرفت.

حتی به وی فرصت داده شد در ازای انتشار یک ویدئوی 
عذرخواهی، در امان بماند و بازداشت نشود.

او اما به جای عذرخواهی، دست به یک اقدام اشتباه دیگر زد 
و متواری شد. با وجود این چندی پیش در استان سمنان 

بازداشت شد.
حالا یک ویدئو از این دختر در فضای مجازی منتشر شده که 

نسبت به کرده‌اش ابراز پشیمانی می‌کند.
او در جایی از این ویدئوی عذرخواهی می‌گوید:‌ »هر روز 
رسانه‌ها به من و هم‌سن‌وسال‌های من القا می‌کردند که 
مردمی از جنس من کشته شده‌اند...عصبانیت خود را جای 

اشتباهی خالی کردم«.
و می‌گوید:‌ »اگر زندگی‌ام به حالت عادی بازگردد، سعی 

می‌کنم اشتباهاتم را جبران کنم«.

 چرا تمایزی میان »مردم« و 
»جمهوری‌اسلامی« قائل نیستند؟

ترامپ و تیمش پس از مشاهده 
راهپیمایی‌های باشکوه ۲۲دی و 
۲۲بهمن، دریافتند مردم ایران جدا از دولت و مسئولان 
نیستند، به کشور خود عشق می‌ورزند، متحدند و 
خواسته‌های آمریکا را نمی‌پذیرند. لذا نوک پیکان حمله 

را از مسئولان به سمت مردم تغییر دادند.
آمریکا و غرب پس از حمایت همه‌جانبه از 3 ناامیدی از اغتشاشات و انتقام مستقیم از مردم:  
اغتشاشات دی‌ماه و شکست فاحش آن و نیز پس از مشاهده 
حمایت قاطع مردم از نظام، آن‌هم با وجود برخی مشکلات 
معیشتی، ناامید شدند. تلاش برای استفاده از مردم به‌عنوان 
اهرم فشار علیه مسئولان بی‌نتیجه ماند. تحریم‌ها همیشه 
مردم را هدف قرار می‌دادند، اما پیش‌تر سعی می‌کردند 
بگویند »تحریم‌ها علیه دولت است«. امروز اما صراحتا اعلام 
می‌کنند قصد ضربه‌زدن به مردم را دارند. صف معترضان 
معیشتی کاملا از آشوبگران وابسته به آمریکا و رژیم 
صهیونیستی جدا شده است. آمریکایی‌ها اکنون وزن 
قدرتمند مردم ایران را در مخالفت با سیاست‌های خود حس 
کرده‌اند و به همین دلیل تمایز میان مردم و دولت را کنار 

گذاشته‌اند.
غربی و فارسی‌زبان بر این مانور تبلیغاتی تأکید 4 شکست پروپاگاندای »تمایز«:  سال‌ها رسانه‌های 
داشتند‌ که »آمریکا و اسرائیل بین مردم ایران و جمهوری 
اسلامی تفاوت قائلند« و از مردم حمایت می‌کنند. این ادعا 
برای فریب افکارعمومی و ایجاد شکاف داخلی بود، اما پاسخ 
مردم ایران مثبت نبود. حتی با سرمایه‌گذاری سنگین روی 
فردی که او را »پادشاه« می‌نامیدند، هیچ حمایتی دریافت 
نکردند. ناامیدی کامل از مسیر اغتشاشات، آنها را به این 
نتیجه رساند که مردم ایران با وجود کاستی‌ها، همچنان از 
نظام حمایت می‌کنند. بنابراین پروپاگاندای »تمایز« را رها ‌ 
و مستقیما مردم را تهدید می‌کنند. این تغییر، اعتراف 

ضمنی به شکست استراتژی قدیمی است.
مشکلات داخلی آمریکا و انحراف توجه به ایران:   نکته‌ای که نباید از نظر دور داشت، این است که 5
آمریکا و رژیم‌صهیونیستی امروز در شرایط سختی قرار 
دارند. ترامپ با مشکلات جدی داخلی، شکاف‌های 
اجتماعی، مخالفت گسترده مکزیکی‌تبارها، سیاهپوستان و 
رنگین‌پوستان با ساختار دوحزبی و همچنین رسوایی‌ بزرگ 
»اپستین« مواجه است. این وضعیت آنها را وادار کرده تا 
تلاش کنند توجه جهانی را به‌سوی »مسئله ایران« منحرف 
کنند. بنابراین با »تهدید مستقیم مردم ایران«، سعی دارند 
فشارهای ناشی از اشتباهات پی‌درپی خود را کاهش دهند.

رژیم قاچاقچی؛ رونق ذخیره 
پوست انسانی در تل‌آویو

بانک پوست اسرائیل: تاسیس در دهه ۱۹۸۰ و از 
بزرگ‌ترین ذخایر پوست انسانی جهان

ایده ایجاد بانک پوست اسرائیل: پس از جنگ اکتبر 
۱۹۷۳ زمانی که درمان سوختگی‌های شدید نیروهای 

نظامی به‌عنوان یک نیاز فوری شناخته شد.
مدیریت بانک پوست: نهادهای پزشکی و نظامی رژیم 

صهیونیستی با پشتیبانی مؤسسه‌های پزشکی قانونی
»ملکا شاآوت«، مدیر پیشین بانک پوست: ذخیره 
پوست انسانی اسرائیل به حدود ۱۷۰مترمربع رسیده است

آمار اهدای عضو و تناقض‌ها: اسرائیل از نظر پیوند عضو 
نسبت به جمعیت، در جایگاه متوسط و از نظر اهدای عضو 

در جایگاه بسیار پایین و کم‌اهدا قرار دارد. 
اظهارات مدیران و کارکنان پیشین مؤسسه پزشکی 
قانونی »ابوکبیر« در تل‌آویو: اثبات برداشت اعضا از پیکر 

افراد غیرنظامی، ازجمله فلسطینیان
یهودا هس، رئیس پیشین مؤسسه پزشکی قانونی 
»ابوکبیر« در تل‌آویو: از پیکرهایی که تحت کالبدشکافی 

قرار می‌گرفتند، بافت و اعضا برداشته می‌شد.
مئیرا وایس: انتقال اعضا به بانک‌های مختلف، ازجمله بانک 
پوست، انجام ‌شده و اعضایی از پیکر فلسطینیان و بعدها از 

مهاجران یا کارگران خارجی برداشت شده است.

بازی با آتش ایران ممنوع!
»هر حمله‌ای به ایران، جان نیروهای آمریکایی را شدید‌ا تهدید 
می‌کند. دلیلش هم روشن است: ذخایر مهمات کم است، 
سامانه‌های دفاعی مثل تاد و پاتریوت محدودند و تولیدشان 
هم زمان‌بر است. از طرفی نیروی دریایی بخش زیادی از 
موشک‌هایش را در دریای سرخ مصرف کرده و حتی متحدان 
منطقه‌ای حاضر نیستند پایگاه‌هایشان را در اختیار عملیات 
بگذارند.« اینها استدلال دن‌کین، ژنرال ارشد پنتاگون است 
به این امید که دونالد ترامپ را از ماجراجویی خطرناکی که 
می‌تواند به قیمت جان سربازان آمریکایی تمام شود برحذر دارد.

کین گفته هر کارزار نظامی علیه ایران یعنی صدها، شاید هزاران 
هدف پراکنده در کشوری 3برابر عراق؛ از سایت‌های موشکی 
متحرک تا انبارها و شبکه‌های لجستیک. اگر هدف سرنگونی 
باشد، تعداد اهداف چند برابر می‌شود و عملیات می‌تواند هفته‌ها 
یا ماه‌ها طول بکشد. حتی حمله محدود هم ایران را به واکنش 

شدید و حمله به پرسنل آمریکایی و دیپلمات‌ها وامی‌دارد.
با این حال، باید دید که آمریکا این حماقت را مرتکب می‌شود 
یا خیر. به نفع خود آمریکاست که‌‌ از بازی کردن با دم شیر 

دست بردارد.

رزمایش ترکیبی ۱۴۰۴ نیروی زمینی سپاه در جنوب
رزمایش ترکیبی ۱۴۰۴ نیروی زمینی سپاه با حضور یگان‌های مختلف این نیرو در سواحل جنوب کشور برگزار شد. 
به‌کارگیری ریزپرنده‌ها و پهپادهای پرسه‌زن، اجرای آفند و پدافند جنگال، شلیک سامانه‌های موشکی جدید در 

فواصل مختلف، ‌طراحی رزمایش بر اساس تهدیدات موجود از ویژگی های این رزمایش است. / فارس

علیرضا احمدی| روزنامه‌نگار | »اگر توافقی با ایران صورت نگیرد، 

آن روز برای این کشور و متأسفانه برای مردمش روز بسیار بدی گزارش
خواهد بود«؛ این تازه‌ترین تهدید رئیس‌جمهور آمریکا علیه مردم 
بود و شاهد دیگری بر این مدعا محسوب می‌شود که محور تل‌آویو – واشنگتن، 
برخلاف ادعاهای رسانه‌ای و تبلیغاتی‌شان، بین »مردم« و »حکومت« تمایزی 

قائل نیستند.
تازه‌ترین پیام دونالد ترامپ در »تروث سوشال« در حالی بازتاب گسترده‌ای 
در رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی داشته است که پیش از این، برخی بازوهای 
رسانه‌ای فارسی‌زبان محور عبری – غربی تلاش می‌کردند اینگونه القا کنند که 

هدف راهبردها و اقدام‌های خصمانه واشنگتن و تل‌آویو تنها جمهوری‌اسلامی 
است و آنها »با مردم کاری ندارند«.

رئیس‌جمهور آمریکا درحالی‌که در جریان ناآرامی‌های دی‌ماه 
گذشته، ایرانیان را به اشغال اماکن دولتی و حکومتی 

فرامی‌خواند و مکرر تأکید می‌کرد که »کمک در راه است«، 
اکنون مردم ایران را تهدید می‌کند که اگر توافقی صورت 

نگیرد، برای آنان نیز »بد« خواهد شد.
این اما نخستین‌بار نیست که دونالد ترامپ از واقعیت 
»عدم‌تمایز میان مردم ایران و حکومت« پرده 

برمی‌دارد؛ او پیش از این نیز بارها در مقاطع مختلف 
اذعان کرده‌ که به »منافع« و »امنیت« ملی ایرانیان 
آسیب وارده کرده‌ است؛ رویکردی که در ادامه 
به برخی مصادیق آن اشاره 

می‌شود.

سحر خان‌محمدی- رادمان اسدی| روزنامه‌نگار | در پی ناآرامی‌های اخیر در 

برخی دانشگاه‌های کشور، پرسش‌های متعددی درباره ماهیت این تحرکات، گزارش
ریشه‌های شکل‌گیری آن و نسبتش با رخدادهای دی‌ماه مطرح شده است. آیا 
با یک جنبش دانشجویی مواجه بودیم یا بروز خشم‌های مقطعی؟ این اتفاقات سیاسی بود، 
اجتماعی بود یا امنیتی؟ در گفت‌وگویی تفصیلی با زینب صادقی، مسئول بسیج دانشگاه 
الزهرا)س( و علیرضا صفری، از ادوار بسیج دانشگاه تهران در تلویزیون اینترنتی همشهری 

تلاش کرده‌ایم این پرسش‌ها را از منظر آنان بررسی کنیم.

 وقتی بولتون برای ترامپ 
رمزگشایی می‌کند

عقب‌نشینی نکردن جمهوری اسامی ایران در برابر تهدیدهای ترامپ، برای 
خیلی‌ها تعجب‌آور شده است؛ ازجمله برای خود ترامپ.

ویتکاف، چهره نزدیک به ترامپ 2،3 روز قبل گفت که ترامپ بابت تسلیم نشدن 
ایران جلوی فشارهای آمریکا کنجکاو است.

این کنجکاوی را سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران اینطور جواب داد:‌ 
»تسلیم نمی‌شویم چون ما ایرانی هستیم«.

اما تسلیم نشدن ایرانی جماعت در برابر ترامپ و رفقایش، شیوه فکر کردن خیلی‌ها 
را هم تغییر داده است؛ حتی آنها که روزگاری خودشان، فشار علیه ایران را تشویق 

و تجویز می‌کردند.
شاهد مثالش، جان بولتون مشاور امنیت ملی آمریکا در دولت اول ترامپ.

بولتون، اخیرا با انتقاد از سیاست فشار ترامپ گفت که این سیاست جواب نمی‌دهد. 
»اگر من هنوز مشاور او بودم، خوشحال می‌شدم به او بگویم که این سیاست کار 

نمی‌کند. ایرانی‌ها قرار نیست مرعوب شوند«.
این جمله عاقلانه را چه‌کسی دارد می‌گوید؟‌ کسی که روزگاری پای ثابت 
میتینگ‌های سازمان تروریستی منافقین در پاریس بود و در یکی از همین 
میتینگ‌ها خواستار بازبینی سیاست‌های ترامپ در قبال ایران برای پایان کار 

جمهوری اسلامی، پیش از جشن پیروزی 40سالگی‌اش شد.
مقاومت هوشمندانه ایران، خیلی‌ها را گیج کرده و خیلی‌ها را تغییر داده است؛ پس 

بهتر است ترامپ هم تغییر کند، قبل از اینکه ناوهایش به قعر دریا فرستاده شوند.

 روز بد برای مردم 
نه حکومت

طرفداران حمله نظامی به ایران یک کلیشه 
خیلی پرکاربرد دارند که مثل آچارفرانسه 
می‌ماند و به وسیله آن جوازِ هر تجاوز و 
حمله‌ای را صادر می‌کنند؛ آنان در توجیه 
حمله به خاک کشور می‌گویند: ایران، 

جدای از جمهوری اسلامی است.
اینان یا عامدانه و از سر خیانت به کشور، 
یا غیرعمد و از سر حماقت گمان دارند 
موشک‌های آمریکایی در حمله و تخریب 
خود گزینش می‌کنند و بعد فرود می‌آیند و 
حمله خارجی آسیبی به مردم نمی‌رساند.

 پسر شاه مخلوع ایران هم در این مورد 
در مونیخ گفته بود: برای ایجاد توازن قوا، 
مداخله بشردوستانه بین‌المللی ضروری‌ 

است.
اما اظهارنظر اخیر ترامپ، آبی سرد را بر 
سر خائنان و متوهمان ریخت: درصورت 
حمله نظامی، متأسفانه روز بسیار بدی 

برای مردم ایران خواهد بود.
ترامپ گفت »روزهای بد برای مردم 

ایران«؛ 
نگفت روزهای بد برای پاسداران و 

فرماندهان
نگفت برای وزرا و وکلا

نگفت برای تاجران و متمولان
نگفت برای مجلسی ها

نگفت روزهای بد برای روحانیان
 نگفت روزهای بد برای بسیجی‌ها بلکه 
به وضوح کلیت مردم ایران را هدف قرار 
داد. حتی در ادبیات رسمی پنتاگون 
 »collateral damage« هم اصطاح
)خسارت جانبی( به‌کار می‌رود؛ یعنی 
تلفات غیرنظامی بخشی اجتناب‌ناپذیر از 

عملیات نظامی تلقی می‌شود.
حال باید دید آیا باز هم عده‌ای دوست 
دارند که به کشور حمله شود یا اینکه 
این شواهد برای بر سر عقل آمدنشان 

کافی است!‌

 عملیات فرضی منافقین 
با 100کشته و بازداشتی! 

رقابت گروهک‌های تروریستی ضد‌ایران، برای جلب نظر ترامپ دارد ابعاد خطرناک 
و صد البته طنازانه‌‌ای به‌خودش می‌گیرد.

بعد از دورهمی سلطنت‌طلبان در مونیخ و دست‌دادن احساس فتح‌الفتوحی به 
مریدانِ پسر شاه، حالا چاکرانِ مسعود رجوی هم برای آنکه از قافله براندازی عقب 

نمانند دست به‌کار شده‌اند.
سازمان تروریستی منافقین برای آنکه از بازی براندازی جا نماند، مدعی 
انجام یک عملیات حوالی خیابان جمهوری تهران، طی صبح تا بعدازظهر 
روز دوشنبه شد و ادعا کرد در این عملیات، 100نفر از اعضایشان کشته یا 

بازداشت شده‌اند!
اینکه این عملیات که به قول منافقین توسط »ستاد فرماندهی مجاهدین در 
داخل کشور« هدایت شده، هیچ سر و صدایی به پا نکرد و کوچک‌ترین نشانه‌ای 
از آن در فضای مجازی موجود نیست، در نوع خود بر عمق طنز ماجرا اضافه 

می‌کند.
توهم چاکران مسعود و مریم رجوی در راه‌اندازی یک »عملیات فرضی« را باید جور 

دیگری دید و تحلیل کرد.
منافقین تصور می‌کنند می‌توانند با تولید این دروغ‌های شاخدار، خودشان را در 
چشم ترامپ محبوب کنند و به‌دنبالش، پول بیشتری به اسم »براندازی جمهوری 

اسلامی« به جیب بزنند.
دوره این کارها خیلی وقت است که تمام ‌شده است.

 پاسخ ترامپ 
به ساده‌لوحان وطنی

جنگ‌طلبانی که جنگ را برای مردم  بی‌هزینه می‌دانستند  حالا شاید  بیدار شوند

توهین دولتمردان آمریکایی به 
مردم ایران

توهین به مردم ایران در سال‌های اخیر تنها مختص به 
دونالد ترامپ نبوده و برخی مقام‌های آمریکایی نیز در 
مقاطع مختلف، با توهین و گزافه‌گویی نسبت به مردم 
ایران، نشان داده‌اند برخلاف تصویرسازی‌های رسانه‌ای 
به‌ویژه ازسوی براندازان، آنها تفاوتی میان »مردم« و 

»حکومت« قائل نیستند.
لیندسی گراهام: این سناتور آمریکایی 
و از چهره‌های مشهور به ایران‌ستیزی، 
اواخر مهرماه 1397، در سخنانی که در آن 
مقطع جنجال‌برانگیز شد، در گفت‌وگویی 
با شبکه »فاکس‌نیوز«، در واکنش به 
اقدام »الیزابت وارن«، سناتور دمکرات‌ که برای اثبات 
آمریکایی بودنش آزمایش دی.‌ان.‌ای داده بود، به مجری 
این شبکه گفت که اگر او هم آزمایش دی‌.ان.‌ای دهد، 
 ممکن است مشخص شود ایرانی است و»این وحشتناک

خواهد بود«.
جیم ریش: این عضو ارشد جمهوری‌خواه 
کمیته روابط خارجی و سناتور پیشین 
آمریکایی در آخرین روزهای اسفندماه 
1400در جریان یک کنفرانس خبری، 
درحالی‌که درباره ادعای »تلاش ایران برای 
دستیابی به سلاح هسته‌ای« سخن می‌گفت، در اظهاراتی 
وقیحانه و توهین‌آمیز، اظهارکرد:»آنها )ایرانی‌ها( باید با 
حسن‌نیت اقدام کنند. ببینید من فارسی حرف نمی‌زنم، 
اما اگر می‌زدم، تردید دارم می‌توانستم از واژه »حسن‌نیت« 
استفاده کنم. اگر هم چنین کلماتی )در زبان فارسی( وجود 
داشتند، از آنها استفاده نمی‌کردم، چراکه من هرگز از سمت 

ایرانی‌ها حسن نیتی ندیده‌ام«.
وندی شرمن: این مذاکره‌کننده وقت 
آمریکا در گفت‌وگوهای هسته‌ای برجام، در 
مهرماه1392درحالی‌که مذاکرات مقدماتی 
میان ایران و ۱+۵ برای حرکت در مسیر 
انعقاد برجام در جریان بود، طی سخنانی 
توهین‌آمیز در کمیته سیاست‌خارجی سنای آمریکا گفت 

که »فریب و نیرنگ قسمتی از DNA ایرانیان است«.‌

روز بسیار بد مردم 
ایران

اگر توافقی با ایران 
صورت نگیرد، آن 
روز برای این کشور 
و متأسفانه برای 
مردمش روز بسیار 

بدی خواهد بود.

پذیرش قتل 
1300 ایرانی

رئیس‌جمهور آمریکا در 
جریان یک نشست‌خبری 
پس  کاخ‌سفید  در 
حدود  شهادت  از 
1300غیرنظامی ایرانی 
گفت:»حمله اسرائیل به 
ایران بسیار بسیار قوی 
بود و من تا حد زیادی 

مسئولش بودم«.

جریمه تعرفه‌ای برای 
همکاران تجاری ایران

دونالد ترامپ در میانه 
بهمن‌ماه گذشته، فرمانی 
را امضا کرد که براساس آن، 
آمریکا برای کشورهایی که با 
ایران تجارت می‌کنند، تعرفه 
25درصدی اعمال می‌کند؛ 
اقدامی که اقتصاد و معیشت 
ایرانیان به‌عنوان اصلی‌ترین 

هدف آن ارزیابی می‌شود.

از ایران چیزی باقی 
نمی‌گذاریم!

رئیس‌جمهور آمریکا اعلام 
کرد که به مشاورانش دستور 
داده اگر جمهوری‌اسامی 
اقدام به کشتن او کند، آن 
را محو و نابود خواهد کرد. 
او در پاسخ به خبرنگاران 
گفت: »من دستورالعملی 
گذاشته‌ام که اگر این اتفاق 
بیفتد، آنها نابود شوند و 

چیزی از آنها باقی نماند«.

یک حمله بی‌نقص به ایران
با وجود کشتار و شهادت 
بیش از هزار غیرنظامی 
کشورمان در جنگ 12روزه، 
ترامپ در سوم شهریورماه 
1404حمله به ایران را 
»بی‌نقص« دانست؛»هر 

بمب به هدفش خورد«.

تهدید به نابودی ایران
در تیرماه 1398، رئیس‌جمهور 
آمریکا چند روز پس از اعمال 
تحریم‌های تازه علیه مردم 
ایران، در پیامی توییتری، ایران 
را به »حمله نظامی« تهدید 
کرد و نوشت:»هرگونه حمله 
ایران بر هر چیز آمریکایی با 
نیروی عظیم و خردکننده 
مواجه خواهد شد؛ خردکننده 
در بعضی بخش‌ها به‌معنای 

نابودی است«.

ایرانیان، تروریست‌های 
درجه یک!

دونالد ترامپ در دور نخست 
ریاست‌جمهوری‌اش، بارها به 
ملت ایران توهین کرد، ازجمله 
او در میانه خردادماه 1398در 
گفت‌وگویی، بار دیگر از لفظ 
توهین‌آمیز »ملت تروریست« 
برای ایران استفاده کرد و 
گفت: »وقتی رئیس‌جمهور 
شدم، ایران ملت تروریست 

شماره یک بود«.

ملت تروریست؟
دونالد ترامپ در دور نخست 
ریاست‌جمهوری‌اش و در 
جریان قتل جمال خاشقچی، 
روزنامه‌نگار سعودی، با صدور 
بیانیه‌ای، به جای محکوم‌کردن 
این اقدام، به ایران و ایرانیان 
حمله و توهین کرد و در 
بیانیه‌ای در این‌باره نوشت:»به 
ایران نگاه کنید؛ به کارهایی که 
دارند انجام می‌دهند. آنها در 
حال حاضر یک ملت تروریست 

هستند«.‌

مردم ایران گرسنه هستند!
رئیس‌جمهور آمریکا در 
نخستین ماه‌های آغاز 
ریاست‌جمهوری‌اش در دور 
نخست، از اغتشاشات دی‌ماه 
1396در ایران حمایت کرد و 
در توییتی توهین‌آمیز، ایران 
را »گرسنه غذا« دانست و خود 
را پیام‌آور »آزادی« برای آنان 

جا زد.

توهین دوباره به ملت ایران
بررسی‌ها نشان می‌دهد ترامپ تاکنون 
حدود 3بار در مقاطع مختلف در اقدامی 
توهین‌آمیز، ملت ایران را »تروریست« 
خطاب کرده است. یکی از این موارد در 
21مهرماه 1396)13اکتبر2017( بود. 
رئیس‌جمهور وقت آمریکا پیش از آغاز 
سخنرانی‌اش درباره برجام، در جمع عده‌ای 
از سیاستمداران محافظه‌کار آمریکایی، وعده 
یک نطق توفانی علیه ایران را داد و با وقاحت 
تمام، ملت ایران را »تروریست« خطاب 
کرد. او همچنین در همان سخنرانی از لفظ 
»شیطان« نیز در مورد ایرانی‌ها استفاده کرد.

فرمان مهاجرتی ضدایرانی
امضای فرمان مهاجرتی علیه شهروندان 
7کشور جهان، ازجمله ایران، یکی از 
مهم‌ترین اقدام‌های ضدایرانی 
دونالد ترامپ در نخستین روزهای 
آغاز ریاست‌جمهوری‌اش در دوره 
نخست بود. صدور این فرمان با ادعای 
واهی »تروریسم« بازتاب بین‌المللی 
گسترده‌ای داشت، تا جایی که کمپین‌های 
حقوق‌بشری شکل گرفته در این زمینه، این 
اقدام را »تنبیه دسته‌جمعی مردم ایران« 

ازسوی رئیس‌جمهور آمریکا عنوان کردند.
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 بحران دستشویی 
در بزرگ‌ترین ناو آمریکا

می‌توان برای دست‌دست‌کردن آمریکا در حمله به ایران، کلی دلیل 
آورد؛ یکی هزینه مالی بالای حمله به ایران برای آمریکا، دیگری، 
خطر فرستاده‌شدن ناوها و نیروهای آمریکایی به قعر دریا یا در 
خطر قرارگرفتن بیشتر امنیت رژیم صهیونیستی با بالستیک‌های 
ایرانی. اما یک دلیل وجود دارد که نادیده گرفته شده و کسی روی آن 
چندان حسابی نمی‌کند؛ کمبود توالت در ناوهای آمریکایی!  رادیوی 
آمریکایی ‌ان‌پی‌آر‌ اخیرا گزارشی داد که بعدتر، وال‌استریت ژورنال هم 
آن را تأیید کرد؛ مبنی بر اینکه ناو هواپیمابر ‌جرالد فورد‌، بزرگ‌ترین 
ناو آمریکا این روزها بیشتر از آنکه درگیر آرایش رزمی باشد، درگیر 
بحران سرویس‌های بهداشتی است. این گزارش می‌گوید در ناو جرالد 
فورد، نزدیک 5هزار ملوان حضور دارند که برای رفتن راحت و آسوده 
به توالت، باید کلی سختی به جان بخرند. این ملوان‌ها برای یک قضای 
حاجت ساده مجبورند 45دقیقه‌ در صف بایستند؛ تازه وقتی به مطلوب 
دل می‌رسند! معلوم نیست توالت کار کند. گزارش ‌ان‌پی‌آر‌ می‌گوید 
در 4روز، 205خرابی توالت در این ناو به ثبت رسیده است. این ناو 

‌۱۳میلیارد دلاری قبل از جنگ با دیگران، لازم است به جنگ 
با توالت‌هایش برود! 

دلار دیجیتال؛ خواب جدید ترامپ برای غزهجوانان، دیکتاتور آمریکایی را نمی‌خواهند
طبق نظرسنجی‌ها، ترامپ جایگاه خود را 
میان جوانان از دست داده است. روزنامه تایمز 
گزارش می‌دهد که نرخ تأیید ترامپ در میان 
جوانان 18 تا 29ساله، به 25درصد رسیده و 
نرخ عدم‌تأیید 67درصد است. اینها درحالی 
است که در فوریه2025، نرخ تأیید ترامپ در 
میان جوانان آمریکایی 50درصد و عدم‌تأیید 
42درصد بود. به‌نظر می‌رسد عمده دغدغه 
جوانان موضوعات سلامت و درمان بوده، به‌طوری 
که 66درصد پاسخ‌دهندگان جوان نگران سلامت 
خود هستند. عجیب‌ آنجاست در دوره‌ای که 
شعار اصلی دولت »آمریکا اول« است، 61درصد 

جوانان زیر 30سال آمریکایی‌ باور دارند دولت 
ترامپ »بیش از اندازه«، به مسائل بین‌المللی و 
تحولات فراسرزمینی مشغول است. در اقتصاد 
هم چشم‌انداز جوانان آمریکایی تیره و تار 
است. 29درصد رأی‌دهندگان جوان، مخالف 
سیاست‌های تعرفه‌ای ترامپ هستند. »زندگی 
مقرون‌به‌صرفه‌« هم شعار اصلی کمپین انتخاباتی 
ترامپ بوده ولی 58درصد پاسخ‌‌دهندگان باور 
دارند که اقتصاد بدتر شده و روی زندگی آنها تأثیر 
منفی داشته است. همچنین 69درصد جوانان 
سیاست‌های سرکوبگرانه ترامپ در قبال مهاجران 

را هم تأیید نمی‌کنند.

اگر فردا برای خرید نان مجبور باشید اول وارد یک اپلیکیشن 
شوید و منتظر تأیید بمانید، اسمش بازسازی است یا کنترل؟ این 
همان خواب جدیدی است که برای غزه دیده‌اند؛ طرحی به اسم 
اقتصاد دیجیتال که به‌گفته منتقدان بوی مهندسی مالی می‌دهد. 
فایننشال تایمز نوشته در نهاد موسوم به شورای صلح دونالد ترامپ 
ایده راه‌اندازی یک ارز دیجیتال باثبات )متصل به دلار( برای غزه در 
حال بررسی است. همزمان، دیده‌بان حقوق بشر اروپا ـ مدیترانه 
هشدار داده حذف پول نقد و جایگزینی کیف‌پول دیجیتال می‌تواند 
دسترسی مردم به غذا، دارو و خدمات روزمره را به تصمیم‌های امنیتی 
گره بزند؛ یعنی پول از یک حق طبیعی، به امتیازی قابل قطع‌شدن 
تبدیل شود. ماجرا وقتی جدی‌تر می‎شود که ردپای لیران‌تانکمن 
یکی از افسران سابق واحد اطلاعاتی یگان ۸۲۰۰ اسرائیل هم در این 

طرح دیده می‌شود. منتقدان می‌گویند وقتی حاکمیت مستقلی بر 
داده‌ها و نظام مالی وجود ندارد، هر کیف‌پول دیجیتال می‌تواند به 

ابزار نظارت دائمی و مسدودسازی خودسرانه بدل شود.

رمزگشایی از استیصال غرب 
در برابر ایران مقتدر 

انقلاب اسلامی و نظام برخاسته از آن، 
یک منظومه فکری زنده است که توان 
پاسخگویی به چالش‌ها و تولید معنا در شرایط پیچیده را دارد. 
همین ویژگی باعث شده است که تمام راهبردهای آمریکا، از 
فشار حداکثری گرفته تا جنگ شناختی و تحریم‌های هدفمند، 

در رسیدن به مقصد نهایی خود، ناکام بمانند.
ناتوانی غرب در درک این قدرت ذاتی، به خطای محاسباتی مزمن 
آنها در قبال ایران انجامیده؛ خطایی که رهبر انقلاب با آرامش و 

اطمینان، آن را به رخ طرف مقابل می‌کشند.
دومین رکن، قدرت اکتسابی انقلاب اسلامی است؛ قدرتی که 
مهم‌ترین جلوه آن، مردمی‌بودن انقلاب و نظام و پیوند عمیق میان 
مردم و رهبری است. برخلاف بسیاری از نظام‌های سیاسی که 
مشروعیت خود را صرفا از سازوکارهای حقوقی یا قوانین و ضوابط 
برگرفته از دست‌های پنهان قدرت می‌گیرند، جمهوری اسلامی از 
سرمایه اجتماعی برخاسته از ایمان، هویت ملی و مشارکت مردمی 
برخوردار است. حضور مستمر مردم در بزنگاه‌های تاریخی، از 
دفاع‌مقدس گرفته تا مقابله با فتنه‌ها و جنگ‌های ترکیبی اخیر، 
نشان داده که این پیوند، یک پیوند تصنعی یا تبلیغاتی نیست. 
همین واقعیت است که پروژه‌های براندازی نرم و سخت را با 

شکست مواجه کرده است.
بسیاری از تئوریسین‌ها و اتاق‌های فکر غربی، جامعه ایران را از 
دریچه لیبرالیسم فردگرایانه تحلیل می‌کنند و از درک نقش 
هویت دینی، ملی و رهبری الهام‌بخش، ناتوانند. نتیجه این 
ناتوانی، طراحی راهبردهایی است که در ذهن طراحان غربی 
»قطعی« به‌نظر می‌رسد، اما در میدان واقعیت، یکی پس از 

دیگری فرو می‌ریزد.
سومین مؤلفه قدرت، در توانمندی‌های فناورانه ازجمله توان 
دفاعی و نظامی جمهوری اسلامی ایران است که به‌عنوان بخشی 
از قدرت اکتسابی نظام، نقش بازدارنده‌ و تعیین‌کننده‌ای ایفا 
می‌کند. این توانمندی‌ها نه برای تهدید، بلکه برای ممانعت از 
تحمیل اراده دشمن طراحی شده‌اند. عمق راهبردی و قدرت نرم 
جمهوری اسلامی ایران در کنار قدرت موشکی، توان پهپادی‌ و 
تجربه‌های میدانی، باعث شده که حتی تندروترین جریان‌های 
سیاسی در آمریکا نیز از عبور از خطوط قرمز ایران پرهیز کنند. 
تهدیدهای لفظی، دقیقا از همین نقطه ناشی می‌شود؛ جایی که 
دشمن، توان اقدام مؤثر را ندارد و به جنگ روانی پناه می‌برد. 
فرمایش رهبرمعظم انقلاب، در واقع جمع‌بندی هوشمندانه‌ای از 
همین واقعیت است: دشمنی که ‌۴۷سال نتوانسته به هدف خود 
برسد، نه‌تنها ضعیف شده، بلکه خود به شکستش اعتراف می‌کند.

در‌نهایت اینکه فرمایش‌های اخیر رهبر معظم انقلاب اسلامی، 
نه یک شعار، بلکه بیان یک واقعیت راهبردی است: جمهوری 
اسامی ایران بر پایه ترکیبی از قدرت ذاتی گفتمانی، قدرت 
اکتسابی مردمی و توان بازدارنده دفاعی، مقتدرانه ایستاده 
است؛ ترکیبی که از دید بسیاری از استراتژیست‌های غربی 
پنهان مانده و همین نادیده‌انگاری، رمز شکست مداوم آنها در 
مواجهه با ایران اسلامی است. به همین دلیل است که اعتراف 
رئیس‌جمهور آمریکا، بیش از آنکه بیان یک شکایت باشد، سندی 
از ناتوانی ساختاری آمریکا در برابر انقلابی است که بر فهم، ایمان 
و ایستادگی مردم تکیه دارد‌ و همانگونه که رهبر انقلاب تصریح 

فرمودند، این ناتوانی همچنان ادامه خواهد داشت.‌

منشأ درگیری‌ها و عوامل 
زمینه‌ساز چه بود؟

علیرضا صفری:
  ابتدا نیاز به ریشه‌شناسی و تبارشناسی 
تاریخی داریم؛ بدون نگاه تاریخی نمی‌توان 

فهمید که چه اتفاقی رخ داده است.
در دانشگاه‌های ما 2رویکرد اصلی وجود 

دارد:
  یک رویکرد بر فاعلیت و سوژگی انسان 

ایرانی ـ مسلمان تأکید دارد و پیشرفت 
را در بستر تاریخی کشور و ظرفیت‌های 

داخلی می‌بیند.
  رویکرد دیگر ایران را از زاویه 

جهان‌سومی و در چارچوب 
قدرت‌های جهانی تحلیل 
می‌کند. در این نگاه، 
سرنوشت کشور به بیرون 
مرزها گره خورده و توان 
داخلی کم‌اهمیت است.

  نمایندگان این 

نگاه دوم شامل برخی استادان و چهره‌های 
شناخته‌شده دانشگاهی هستند که سال‌ها 
کرسی‌های علمی، رسانه و منابع مالی را در 

اختیار داشته‌اند.
  این نگاه باعث شده دانشجو حس کند هیچ 
فاعلیتی ندارد و سرنوشتش در آن سوی مرزها 

تعیین می‌شود.
  این ذهنیت زمینه را برای بروز رفتارهای 

هیجانی و ناهنجار فراهم کرده است.

  زینب صادقی:
  بخشی از مسئله به نگرشی 
برمی‌گردد که از دوران مدرسه به 
دانش‌آموز منتقل می‌شود و سپس 
در دانشگاه ادامه پیدا می‌کند: 
اینکه ما قدرتی نداریم و 
آینده‌ای در کشور برای 

ما وجود ندارد.
  این نگاه ناامیدکننده 
شکل‌گیری  باعث 
خشم دانشجویان 

روایت اغتشاش در دانشگاه‌ها
 گفت‌وگو با فعالان دانشجویی درباره اغتشاشات اخیر در تلویزیون اینترنتی همشهری

می‌شود تا تلاش کنند آینده خود را ترسیم 
کنند و شاید حکومت را به نوعی تغییر دهند.

  ضعف دیگر این است که نگاه تاریخی دقیق 
به مسائل نداریم، حوادث را صرفا در مقطع 
خود تحلیل می‌کنیم و سیر گذشته و آینده 

آن را نمی‌بینیم.

اتفاقی را که در دانشگاه‌ها رخ داد 
می‌توان یک جنبش دانشجویی دانست یا 
باید آن را نوعی خشم هیجانی و مقطعی 

تلقی کرد؟

زینب صادقی:
  شکل بروز خشم امسال متفاوت بود؛ 

خشونت بیشتری داشت.
  مدل دانشجویی‌ای که با تأمل و بررسی وارد 

مسائل شود کمتر دیده شد.
  در برخی دانشگاه‌ها زد و خورد جدی رخ 
داد، سنگ‌پرانی صورت گرفت و ادبیاتی به ‌کار 

رفت که در‌ شأن فضای دانشگاه نبود.

علیرضا صفری:
  این اتفاقات را می‌توان »ناجنبش« خواند، نه 

یک جنبش واقعی.
 جنبش واقعی دارای این ویژگی‌هاست:

  سازماندهی نسبی
  هدف و مطالبه مشخص

  پذیرش گفت‌وگو و تضارب آرا
  آنچه در دانشگاه‌های صنعتی شریف، تهران، 
امیرکبیر، الزهرا)س( و خواجه نصیر رخ داد 

فاقد این مؤلفه‌ها بود.
  به جای مطالبات سازمان‌یافته، شاهد 
فحاشی، هتاکی، آتش زدن پرچم، هتک حرمت 

مقدسات و درگیری با همکلاسی‌ها بودیم.
  جمیع این رفتارها را می‌توان در قالب یک 

»ناجنبش« تجمیع کرد.

این رفتارهایی که در جریان 
وقایع دانشگاه‌ها رخ داد، می‌تواند 

رفتار طبیعی یک دانشجو باشد؟ 
و آیا احتمال حضور افرادی 

غیردانشجو در این تجمعات 
را می‌دهید؟

  زینب صادقی:
  رفتار طبیعی دانشجو 
باید براساس منطق، 

بررسی و تفکر باشد. دانشجو نماد علم کشور 
است و دانشگاه نماد نهاد علم.

  آنچه شاهد بودیم گفتمان مشخصی نبود و 
افراد براساس هیجانات یا عقاید شخصی عمل 

می‌کردند.
  حتی در مسائل اقتصادی که جای بررسی 
جدی دارد، هیچ شعار یا مطالبه‌ای از 

دانشجویان شنیده نشد.
  در برخی دانشگاه‌ها ورود و خروج آسان باعث 
شد افرادی که دانشجو نبودند بتوانند وارد دانشگاه 

شوند و پس از تجمع به‌راحتی خارج شوند.
  این افراد غالبا ادبیات و رفتارشان مشخص 

می‌کرد که دانشجو نیستند.
  در دانشگاه الزهرا)س( سختگیری‌ها مانع 
چنین پدیده‌ای شد، اما در سایر دانشگاه‌ها 

چنین رفتاری مشاهده شد.
  نسبت دانشجویانی که رفتار هنجارشکنانه 
داشتند بسیار کم بود. در دانشگاه الزهرا)س( 

کمتر از یک درصد بود.
  بیشتر دانشجویان تماشاچی بودند و برخی 

هم دانشجویان انقلابی بودند.

علیرضا صفری:
  نسبت افراد حاضر در این اتفاقات به کل 
جمعیت دانشگاهی بسیار کم بود. برای مثال 
در دانشگاه تهران با حدود ۵۰هزار دانشجو اوج 
حضور در این جریان حدود ۴۰۰ تا ۵۰۰ نفر 

بود؛ یعنی کمتر از یک درصد.
  نکته مهم این است که چرا این اتفاق در 

دانشگاه رخ می‌دهد.
  دانشگاه بستری حساس است و رسانه‌ها 

توجه بیشتری به آن دارند.
  انتخاب این مکان برای بروز خشونت و 
رفتارهای ناهنجار با توجه به رسانه‌ای بودن و 

حساسیت جامعه اتفاق می‌افتد.
  پروژه ۱۸ و ۱۹دی در خیابان شکست خورد 
و هزینه سنگینی به کشور تحمیل کرد. تعداد 
کشته‌ها، شهدا و تبعات فرهنگی، اجتماعی و 

سیاسی آن قابل توجه بود.
  پروژه پشت‌سازی و جنگ آشوب نیاز به 
تنفس مصنوعی داشت و دانشگاه به این منظور 

انتخاب شد.
  ویژگی‌های دانشگاه که آن را مهم 
می‌کند، این است که محل حضور 
نخبگان است، یک ارزش فرهنگی 
مهم در جامعه ایرانی محسوب 
می‌شود و اینکه فعالیت 
رسانه‌ای در دانشگاه ضریب 
بری دارد.  چندصدبرا
مثلا آتش زدن پرچم 
در دانشگاه نسبت به 
یک خیابان کوچک 
بازتاب بیشتری 

دارد.
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